

有感于北京轨交2元起价

◆ 逸中

这两天从首都北京传来消息，京城轨道交通票价听证会即将举行。其中关于起价2元的内容，相信会让每个依赖地铁出行的上班族怦然心动！

北京相关部门此次向听证会提交的两套方案，第一套方案为单一票价制，即不论乘车距离长短和换乘次数，每次均为2元；另一套计程制方案，也是两元起价，并以4元封顶。之所以会让上海乘车族怦然心动，是因为，这与上海现行的地铁票价系列相比，差距实在不是“一眼眼”！

上海人也曾享受过地铁票价起价两元的“好日子”。从一号线建成通车起，上海人只需2元钱就可以坐上6公里。但是，据说有关部门看到上海地铁拥挤，担心“列车超负荷

运行”而给“列车运行带来安全隐患”，因此在两年前将起价调整到了3元，意图“通过价格杠杆等手段调节客流，提高列车的运营效率和安全保障”。这样的初衷不能说不对。然而，两年多时间过去了，也没见到哪个部门出来说明这一调整后的效果究竟如何。人们看到的却是：一号线不仅拥挤如常，甚至已有从高峰向其他时段漫延的趋势；而原本不怎么拥挤的二、三号线由于分别向西向北延伸，人流日增，也在日益拥挤起来。显然，所谓“价格杠杆”并未起到想象中的作用。地铁一族却因此增加了不菲支出、相关企业也增加了实在收入，上海还创下了全国地铁票价起价之“最”，这都是不争的事实。

事情似乎又回到了原点：当初

调价听证会上就有市民代表指出，对上班族来说，如果不坐地铁，可供选择的便捷交通方式相当有限，提价真会有分流作用吗？

北京市的相关部门提出了完全相反的思路：不是提价，而是降价，让百姓减少出行支出，以更多地选择公共交通。为此，北京市政府2007年在公共交通上的补贴由原来的20亿元提高到40亿元，足足翻了一番！

上海市人民政府也于今年3月提出了《关于优先发展城市公共交通的意见》，并具体地提出，到2010年公交客运量占总出行比重将达到33%以上。然而，假如没有诸如北京降价那样切实有效的措施，市民们仍难青睐公共交通。因为，按照本地

现行票价，如果选择当下常见的“公交+地铁”方式，市民每天仅上下班交通费最少需要12元。以22个工作日计算，月支出就是264元。2006年上海职工月平均工资为2464元。这意味着交通开支占收入比重超过了10%，已高于世界上很多发达城市，是大多数市民难以承受的。另一个数据说明，市民们出行正朝着更私人的方向“逆行”：目前上海电动自行车保有量已超过160万辆，并正以每年五六万辆的速度增长。显然这与市政府优先发展公交的初衷相背！

出路何在？学习北京，降低票价，不失为有效方法之一！该是相关部门真正站在市民利益而不是部门利益上考虑问题的时候了！

| 来 | 函 | 摘 | 登 |

给社区居委会“减负”

◆ 陈才

到2006年底，全国共有社区居委会80717个，政府公共服务设施逐步向社区延伸，但目前社区承担的任务越来越多，全国平均是60多项，有的社区多达100多项。

长期以来，很多政府管理部门都把街道、社区居委会当成“大箩筐”，行政管理职能到了基层就装进去，“大箩筐”越来越不堪其重。有些本该由区县级职能部门负责的工作，却常常被上级部门以行政指标的形式，级级加压，层层加码，以“千斤重担人人挑”来分解，牵扯了街道、社区居委会很大的精力。社区就业、社会稳定、社会养老及改善综合环境等，这些本该属于基

层的公共服务职能，却被放到了相对次要的位置，一定程度上造成了公共服务的缺位。同时，也带来了负面影响，诸如短期行为、机构膨胀、滋生“三乱”等等，因此有必要重新定位街道、社区居委会职能。

今年7月有消息说，作为“浦东综合配套改革试点”的一项阶段性成果，上海浦东新区下辖12个街道（社区）全部剥离了背负多年的经济管理职能，街道办事处不再直接从事招商引资活动，着重发挥社会管理和公共服务作用。这一转变获得了舆论的广泛好评，现在看来，它更应该成为反思社区公共管理体制的一个契机。

讲话提醒胜过偷窃罚款

◆ 杨凤霞

我们用摄像头治理不文明驾车、机动车违章，的确起到了一定的作用。但偷窃罚款的效果，真的就最好吗？据外电报道，英国有个城市的摄像头在维护公共秩序方面，更好地发挥了作用。英国境内安装了420万个监控摄像头，平均每个英国人每天可能被拍到300多次。英国北部的米德尔斯伯勒市却独辟蹊径，利用语音监控设施来整治不文明行为。

这种语音监控系统由当地指挥中心统一操控。监控室中的工作人员在画面中捕捉到路人不文明的行为，就会通过摄像头上的扩音器发出警告，例如“穿黑色外套的先生，请您将报纸放到垃圾箱中，谢谢！”

让这位路人改正自己的行为。在交通拥堵的情况下，语音监控系统也能用来疏导交通。

我们对待不文明的行为，最多的是用罚款解决，不仅被罚者常有不服，效果也不明显。如果我们也用带语音系统的摄像头来提醒的话，效果是不是更好呢？中国人有谁会不在乎面子，众目睽睽之下被提醒了，一点都不尴尬？用带语音系统的摄像头来疏导交通就更好了，“站”得高自然“看”得远！

到处是摄像头实在令人不舒服，既然有关部门认为安装摄像头利大于弊，那么就安点这种带语音系统的吧，相信这也不需要有多尖端的技术来做保障，要做到也不是件难事。

房屋如何『分割』出租？

◆ 汤啸天

最近，申城正在开展专项治理行动，治理将一间房屋出租给若干名房客使用，影响业主生活安宁和住户人身安全的“群租”。行动的主要依据是《关于加强居住房屋租赁管理的若干规定（试行）》，这个文件是2006年11月30日由上海市房屋土地资源管理局签署（以下简称《房屋租赁规定》）。

《房屋租赁规定》称：“居住房屋不得分割搭建若干小间，按间或按床位出（转）租。”由于宣传工作依规定“照葫芦画瓢”，包括相当一部分报纸也反复强调“分割搭建出租就是群租”。当物业管理公司的工作人员处理某一高层建筑中的“群租”行为时，“二房东”理直气壮地说：“我并没有把房屋‘分割’搭建，自然不属于治理之列！”众所周知，分割，是将整体之中的一部分强行断离或者分开，如“割草”、“割肉”、“祖国的领土不容分割”等；分隔，是把本来连在一起的东西从中隔开，如“隔墙”、“间隔”、“隔离”等。限于高层建筑中任何一间房间与上下左右相邻关系的复杂性，是极难“分割搭建”的。即便设法“分割搭建”，这间孤零零的小房间也失去了出租的功能。“二房东”以石膏板、胶合板等材料对房间进行的简易搭建是对空间的分隔而不是“分割”。就语言文字的使用而言，分割与分隔的区别并不困难，作为政府职能部门的上海市房屋土地资源管理局，却在如此关键的文字表达上出现差错，实在容易造成误解。

新华网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#): 访问记者的博客 [详细](#): 获取更多信息 [评论](#): 发表评论 [调查](#): 参与投票 [爆料](#): 提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#): 征集新闻线索、征文等



2007年世界夏季特殊奥林匹克运动会合作伙伴 中国移动·牵手特奥 传递爱的信息



中国移动助力特奥，特别奉献通信保障、特奥官网、短信募捐、爱心服务卡、小区短信等服务！

特奥短信募捐：发送“1-30”至0434307，让关爱在指间流动。

特奥官网：登陆 <http://wap.monternet.com>，特奥动态尽在掌握。

特奥爱心服务卡：为特奥参与者度身定制爱心服务卡，尽情沟通爱的语言。

小区短信：实时特奥信息，构筑爱的社区。

客服热线：10086 www.sh.chinamobile.com

中国移动通信集团上海有限公司